



■阳江阳春市春湾镇高村的古人类活动遗址。



■阳江阳春市春湾镇大洞村肉鸽养殖基地的白鸽。



■阳江阳春市春湾镇高村的古树已有近百年历史。

## 阳江阳春市春湾镇大洞村： 村里飞出靓鸽子 古村落化身美丽名片

“现在正在搭建二期的鸽笼，下半年满笼后肉鸽存栏量将达到7万对。”2019年，阳江阳春市春湾镇大洞村规划发展的肉鸽养殖项目落地后，为村里带来了稳定的集体收益和个人分红。如今，肉鸽产业正逐步壮大为大洞村、乃至春湾镇的新兴强势产业，正为当地巩固拓展脱贫攻坚成果、积极衔接乡村振兴注入“强心剂”；而隔壁自由村的高村自然村也凭借得天独厚的自然人文资源，走上了自己的“网红乡村道路”，不但让村里人享受到田园乡居的意趣，更迎来了发展乡村旅游、现代农业的机遇。



■阳江阳春市春湾镇高村的风车景观。

### 白鸽飞入大洞村，产业兴民富强镇

阳春市大洞村石仔头，60亩的白色铁皮棚“群落”被绿树青山环抱，“咕咕”声不间断从棚里传出，“现在鸽场有2万对种鸽，每天出栏1000至1200只鸽子。”阳春市鸽城种养专业合作社负责人高志健介绍道。

大洞村肉鸽养殖基地(一期)于2019年10月动工建设，次年3月，率先有4000对种鸽进入，就此正式投产。珠海华发集团驻大洞村第一书记、工作队队长徐竞亮说，珠海警备区、华发集团和大洞村经济合作社共同投入330万余元支持肉鸽养殖，日后三方所投资金均归合作社所有，鸽场每年还返还部分本金和利息，并分红；其中，村里的原贫困户依托合作社集体入股，每年能够按照人口比例获得分红，“这样一来长效脱贫就有了保障。”

“另外，鸽场也给村民提供了就业机会。”大洞村党委书记梁木泉说，现在，已经有16名本地村民长期在鸽场务工，其中4名是原来的贫困户，每月基本工资有3500元。高志健表示，鸽场实行“包片管理”，对员工养出的肉鸽进行计件，实现多劳多得。随着二期的建设，基地将会给大洞村民带来更多的就业岗位。

挨着一期场地，二期的白色铁皮棚们“列队”整齐，其中一部分已装上搭好的鸽笼。“二期会再放进5万对种鸽，满笼后估计整个鸽场每天能出栏三四十只肉鸽。”每天产出的鸽子数量庞大，高志健不为销售发愁吗？原来，依托于中山市外家鸽餐饮管理有限公司，大洞村肉鸽养殖基地的肉鸽全部属于“自产自销”范

围，“现在我们的连锁店还在拓展，肉鸽基本是供不应求。”高志健说。

因此，鸽场也鼓励村民养殖肉鸽，还提供鸽苗、饲料、技术指导等服务，并负责收购。“已经有5户代养肉鸽了，都是已经脱贫的村民。”高志健提到，村里的莫益健这两年养了300对种鸽，现在每个月出栏四五百只，每周卖一批能有上千元的收入，如今有意向养殖肉鸽的农户正越来越多。

高志健说，他们还计划在春湾镇25条自然村推行“公司+合作社+农户”的养殖模式，鼓励和带动更多的村民参与到肉鸽养殖中，把肉鸽打造成“产业强镇”的农业项目。“除了养殖，还可以助力村里主导性农作物如玉米等的种植和销售。”玉米是肉鸽饲料的主料之一，高志健说，他们已经与村里签订100多亩意向种植玉米，届时将直接收购。

梁木泉说，大洞村有204户6576人，现在留在村里4000多人，其中不少青年创业搞养殖，肉鸽也为他们提供了方向，同时，村里的水产家禽产业、光伏项目和商铺等也仍在为村里增收。有了产业，乡村全面振兴就有了物质保障，徐竞亮提到，这些资产收益除了给易返贫和无劳动能力困难群众提供保障外，还持续支持公共基础设施维护、村容村貌美化提升等。

大洞自然村通往肉鸽养殖场的泥路平整硬化了，惠及数千人出行的大洞村至自由村的连接公路也正在扎实推进中。自由村虽紧邻大洞村，但在乡村发展上也走出了专属自己的道路。

### 村内处处整洁优雅，古村落成旅游景点

4月，阳光正好，微风拂面，彩虹步道边，几个青年坐于椅凳上迎风闲叙，一问，原来是从茂名到阳江、在当地好友带领下到高村游玩的青年，“刚才绕了前面这圈逛了一下，感觉打造得挺好的。”这是他们对春湾镇自由村高村自然村的第一印象。

高村是阳春市自然风光最美丽的乡村之一，这个被喀斯特山水环绕的村落始建于明朝年间，是个远近闻名的古村落；村里牛窿山侧的古树林里拥有近千棵树龄超过两百年的古树，顺着村主干道行至池塘边，拥有三百多年历史的芒果树沉稳而富有生机，树杈上挂满了红色祈福带；1982年的文物普查，又将高村牛窿洞穴确定为古人类活动遗址……高村具备了发展为旅游乡村的得天独厚的元素。

2017年底开始，村里的乡贤便自筹百余元资金建起了村里的篮球场，推进了道路硬底化，修缮了饮水工程等；2019年，阳春市又启动了高村的

美丽乡村建设计划，进一步优化提升高村的村容村貌；“阳江市十大美丽乡村”“阳江市十大最美森林乡村”等称号近年来接连被高村收入囊中。

现在，村内处处整洁优雅，“小桥流水人家”与各家各户的门前、路边小摊相映成趣；古树林栈道盘山而上，风车彩虹花海家门前绽放；草莓采摘、葡萄采摘增添田园乐趣，袁隆平院士绿色有机水稻基地让高村村民感受到现代农业科技的魅力……

自由村村支书许经丽说，此前，高村的乡村旅游已发展出一定规模，打出了名气，但近两年也在所难免地受到了疫情影响，人流大幅削减，目前正在慢慢恢复之中，高村的日常维护也在正常进行着。而村里的农作物种植基地也在稳步推进中，下一步，自由村会继续优化提升各自然村的人居环境，进一步推进自然村居与大自然的和谐共生。生态宜居已接连在自由村里实现，村民们更是在一步步向生活富裕靠近。



■阳江阳春市春湾镇高村的袁隆平绿色有机水稻基地。